智能自动化 2021 年第 7 期

机械自动化设计与制造的问题及改进措施分析

谭旭朋 张金雷 贺志鑫 王书涛 (河南工学院 河南 新乡 453004)

摘要:机械自动化设计与制造与机械制造的质量息息相关。伴随着科技的不断发展,人们对机械自动化设计的关注越来越多。通过对机械自动化设计与制造问题进行分析,能够有效增进机械制造水平的提升。本文主要围绕机械自动化设计与制造的问题展开分析,以提升解决问题的能力及我国机械设计与制造的水平。机械运行实现自动化,既能提高生产效率,又节约时间,同时通过进行自动化的生产方式,可大大缓解人工劳动的强度,节省劳动者的时间和精力。但由于各方面因素的制约,导致其在自动化的实施过程中仍存在一定的困难,为此,本文从机械自动化的定义入手,分析了机械自动化设计与制造中存在的问题,并提出了相应的应对措施。

关键词: 机械自动化; 设计与制造; 问题解决; 相关措施

1. 机械自动化概述

机械自动化技术顾名思义指的就是将自动化技术应用 在机械设计与制造过程中,从而促使整个生产的自动化发 展。就目前而言,该技术主要包括全自动以及半自动机械设 备运行两种模式。

全自动操作模式对人员的要求较低,简单的开机和关机操作就足够了,不过半自动操作模式的人员在生产期间必须执行相应的辅助操作。与全自动设备相比,半自动设备有更好的发展前景。因此,将国际先进技术用于工业生产,可以促进社会主义市场经济的发展。

近年来,机械自动化已逐步应用于大规模生产活动,提高了生产效率和生产质量,提高了机械的安全性和可靠性,有效地节省了大量的人力、物力和其他资源,进而促使企业的经济效益最大化。通过自动化技术的应用,有效拓宽了机械自动化的发展,真正促进了机械行业的自动化生产,提高了劳动效率和劳动生产率,解放了劳动力,使得整个工业发展水平上了一个新的台阶。

2. 存在的问题

2.1 在机械自动化设计与制造行业的发展中, 缺少相应的专业人才

机械自动化设计与制造需要专业的高级技术人员。但是,由于人才培养的不足,导致相应的高科技人员相对缺乏。现有人员素质又不能满足行业发展的需要,降低了行业的发展预期。特别是与国外相比,人力资源的劣势更加明显。因此,在人才的培养方面,必须提升对高科技人才培养必要性和重要性的认识,加大培训力度,以确保发展机械设计和制造自动化的人才供给。

2.2 整体技术与国外先进水平存在一定差距

我国机械自动化起步较晚,在发展过程中,还不能完全 满足我国机械自动化的实际需求。特别是,机械自动化技术水平限制了我国机械自动化的开发和制造质量。国外引进技术的消化吸收和再利用不足,为企业和产业的发展造成了一定的障碍。

2.3 机械自动化设计和制造中的设备问题

机械设备是机械制造的核心因素。在机械生产领域中应用自动化技术势必会涉及到先进机械设备的应用。但由于各方面因素的影响,导致许多机械设计与制造企业并没有充足的资金购买和使用先进设备,进而严重影响了自动化技术的应用。为此,相关企业必须根据社会发展规律并结合自身发展情况加强对先进设备的使用,推动机械设计与制造的自动化发展。

3. 主要应对措施

3.1 促进人才培养

针对机械自动化设计过程中人力资源的不足,首先要 建立人才培养目标,从多个方面促进人才培养和引进。

其次,必须强化人才培训意识,认识高技能人才对机械自动化设计和制造的重要性,并鼓励企业在人才培训过程中引入人才资源管理理念。在行业发展中,注重人力资源的培养,整合现有资源,进行人才培训,并开设相应的机械自动化培训课程。

培训主要分为内部培训和外部培训。企业内部培训需根据员工的专业工作能力要求,聘请企业内部专家或外部专家进行专业技能培训。培训结束后,需要进行上岗评估,增加员工技能水平提高的压力,在一定程度上促进机械自动化设计和制造水平的提高。

企业外培训是指公司根据企业发展的需要,派遣优秀 员工参加行业部门组织的技术培训,以提高员工的技能水 平,并为企业提供科学的技术支持。通过积极引进国外先进 经验和技术,可在实际学习过程中促进高科技人才的转化, 提升现有人才资源水平。鉴于企业现状,也可以适当地引进 高素质的技术人才,以促进技术流动和流动过程中机械自动 化水平的提高。

3.2 注重技术创新

机械自动化设计和制造技术的发展离不开创新。在培养企业创新能力时,首先需要建立自己的核心研发团队,保持企业的核心竞争力。在创新的管理过程中,必须能够促进创新思维和能力的形成。譬如,相关部门可出台优惠政策,吸引更多的人才从事机械自动化的研究。除此以外,工业领

2021 年第 7 期 智能自动化

域的专业人员也应当加强对自动化技术的应用,从而促使生产的技术水平得到质的飞跃。其次,相关企业必须加强对自动化技术的重视力度,与时俱进,有效提升自动化技术的应用效率,为机械设计与制造的自动化发展打下良好基础。

3.3 提高机械设计和制造的智能水平

随着社会的发展,在机械自动化设计和制造中,越来越多地趋向于智能化发展。在应对这种发展趋势时,必须瞄准智能发展制定相关计划,积极引进和借鉴国外先进的技术经验,掌握核心技术,通过智能发展提高企业创新发展水平。在人才的培养中,必须注意提高智能技术水平和能力,注意智能发展给企业发展带来的重大变化。通过现代自动化技术、计算机网络技术、人工智能技术,促进机械设计与制造的智能化发展,实现技术与技术的融合,全方位、多角度促进机械自动化设计与制造水平的发展。

4. 结语

伴随着工业经济的日益发展, 机械自动化设计与制造

的需求将愈发强烈。做好人才培养是促进机械自动化发展 的必要条件。与此同时,根据现有行业特点实施培训措施, 有利于从问题入手,促进机械自动化设计制造水平的提高。 在不断寻找问题和优化的过程中,通过新的模型和思想驱 动,我国的机械自动化设计和制造发展将迎来新一轮发展机 遇。

参考文献:

- [1] 李满洛. 机械自动化设计与制造存在问题与解决策略 [J]. 南方农机, 2018 (22).
- [2] 陈龙清. 机械自动化设计与制造存在的问题及改进方法 [J]. 黑龙江科技信息, 2015 (25).
- [3] 范兴,何涛,高钧.机械自动化设计与制造问题及改进方法分析[J]. 科技风,2017 (05).
- [4] 李永超,杨础声.机械自动化设计与制造存在问题及应对建议 [J]. 科技经济导刊,2019,27(16):96.

(上接第49页)

度也较为滞后。基于智能制造的自动化设备能够有效的在生产过程中替换下不必要的人力资源,同时更加高效的完成相应的生产任务,避免出现疏漏与问题。这样一来就提高了自动化设备的生产效率、减少了生产成本、提高了自动化设备的整体质量。这些变化能够带动整个产业逐渐稳步向上发展,推动整个行业乃至整个社会共同进步共同发展。

4 基于智能制造的自动化设备发展中需要注意的问题

4.1 注重实践,积累经验

在以往的自动化制造中,通常由于实际经验掌握不足、 具体情况观察不到位等原因没有对自动化制造的实际管理 运作进行优化,这就导致相应的管理运作较为落后,使得自 动化设备无法发挥最大的效益。因此在后续的发展中一定要 注重实践,积累经验,提升相关的管理运作方式,对智能制 造的自动化设备进行较好的维护,促进自动化设备进行发展 的同时也能对制造业企业本身进行完善。

4.2 避免单一化生产,保证创新力度

在以往的自动化制造中,由于发展市场的环境影响,制造企业之间容易出现相互借鉴导致自动化产品单一化的现象。想要推动制造行业更好的实现自动化,提升自动化设备及其企业的竞争力,就需要对基于智能制造的自动化设备进行创新发展,保证设计的丰富多样性与创新力度。

5 结语

想要更好的实现机械设备制造的自动化,就必须在熟练掌握智能制造技术的基础上对自动化技术的规范进行遵守,与此同时也需要根据实际情况,通过观察自动化设备制造中所设计到的相关知识和要求,通过智能调整进行发展,只有这样,基于智能制造下的自动化设备成品才能够更加科学合理、稳定高效。想要更好的对智能制造技术进行运用,就一定要根据自动化产品的特点进行发掘,要将智能技术和产品特点结合起来,通过计算机或网络信息技术等方式进行设备制造过程的优化,使得智能技术能够与设备自动化进行更好的贴合。

参考文献:

- [1] 刘从虎.面向智能制造的应用型本科机械设计创新能力培养 初探[J].北京印刷学院学报,2017.
- [2] 胡洪钧. 智能制造背景下地方高校工业机器人专业的人才培养 [J]. 新乡学院学报, 2018.
- [3] 吴国兴. 高技能人才培养的难点及其解决途径 [J]. 教育与职业, 2008.
- [4] 左世全. 我国智能制造发展战略与对策研究 [J]. 世界制造技术与装备市场.2014, (6): 36-41.